



60斤重！馒头界的天花板来了

农民丰收节(崂山会场)昨启幕 王哥庄“馒头西施”亮出“看家本领”



商户为大馒头面塑点赞。

青岛崂山王哥庄“比脸大的馒头”曾经上过微博热搜，迪丽热巴等知名演员来青岛参加活动时，也曾表示想尝尝这样的大馒头。为迎接今年中国农民丰收节，王哥庄“馒头西施”刘竹莲早就定制了特大馒头锅，制作60余斤重、有颜值又美味的大馒头是她的“看家本领”。9月22日，在2024年中国农民丰收节(崂山会场)暨第十一届王哥庄大馒头文化节现场，刘竹莲展示的大馒头面塑格外引人注目。

“馒头西施”亮出绝活

2024年中国农民丰收节(崂山会场)在崂山区王哥庄街道会场湾举办，通过开展群众喜闻乐见的丰收节庆祝活动，全面展现崂山都市农业发展成就和乡村振兴美好图景。开场实景演绎《山音海乐迎丰收》，把现场观众带入了崂山山海丰收的场景中。崂山茶、大馒头、鲜果、海鲜等各类丰收景象徐徐展开，体现出了崂山的和美乡村新图景和幸福生活新画卷。

年过六旬的刘竹莲告诉记者，她是“王哥庄大馒头”品牌创始人，从20年前

制作大馒头开始，就有了“馒头西施”的称号。她制作的大馒头色香味俱全，她的特制大铁锅专门用来制作60余斤重的大馒头。2011年，刘竹莲为庆祝儿子新婚，制作了68斤重的“龙凤呈祥”大馒头，惊艳了现场来宾。平时，每有重要节庆活动，或者谁家有喜事，也会请刘竹莲制作60余斤重的花样大馒头。22日，刘竹莲根据最近做的60斤大馒头实物，复刻逼真的面塑带到活动现场，引得观众连连赞叹、竞相围观拍照。

“平时做一个60斤大馒头，需要四个人一块和面、压面、醒发，普通大小的馒头根据个头20分钟到1小时出炉，60斤大馒头得用慢火蒸4个小时。”刘竹莲笑着说，当年她注册品牌时，街道做馒头的同行不算多，随着行业起势、政府扶持，如今街道上已经有160多家制作馒头的商户，热气腾腾的大馒头蒸出了喜气洋洋的好日子。

现场带货“崂农优品”

启动仪式上发布了“二十四节气里的崂山”、崂山区农文旅一张图、王哥庄大馒头保鲜技术，并为第十届齐鲁乡村

之星(崂山区)和“龙须凤羽杯”2024年度崂山茶评茶大赛获奖者和企业颁发证书。

现场组织了“崂农优品”崂山农业丰收市集及乡村美食品鉴活动，清香扑鼻的崂山茶、香甜的王哥庄大馒头、甜润的樱桃果酒、鲜嫩肥美的海鲜……30余家农特产品企业和东西部协作企业纷纷亮相，邀请市民品鉴美味。

“各位直播的朋友，大家好，这里是2024年中国农民丰收节崂山会场。”在“崂农优品”直播间内，主持人向五湖四海的网友介绍丰收节现场，并与农产品企业代表一起为大家推荐崂山农产品。

花Young馒头大赛“馒”好看

会场周边设有“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”乡村振兴笔会。由崂山区书画爱好者共同合作的“百名画家”绘“百村”，从沙子口开始沿着中国最美沿海公路到王哥庄、北宅，并延伸到张村河两岸，将乡村振兴示范片区、风景区沿线、最美海岸线串联起来，展示崂山区美丽乡村建设、城市更新变迁历程。

活动现场还邀请了孩子们到现场

感受丰收氛围，围绕“二十四节气里的崂山”，用儿童的笔触展现新乡村的无限风光，童心共绘崂山秋日丰收景象长卷。

这场节庆盛会用“千万工程”展现乡村振兴成果、城乡互动共享农业丰收硕果、通过农文旅融合凸显崂山特色、一片区一品牌助力崂山农业品牌推广，让市民和游客感受到崂山农业的魅力和乡村振兴的活力。

后续，崂山区还将开展2024年农民丰收节·崂山金秋消费月活动，通过直播带货等方式，搭建产销对接平台，促进崂山优质农产品消费；举办“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”乡村振兴短视频大赛，聚焦三农发展的前沿导向，展现崂山农业发展新面貌；在第十一届王哥庄大馒头文化节，通过“馒”好看的花Young馒头大赛、“馒”精准的从业技能提升、“馒”浪漫的爱情大馒头和爱情打卡路线等活动，全面展示王哥庄大馒头的独特魅力，让市民和游客共享丰收喜悦。崂山区欢迎大家相约山海之间，观秋色、赏秋光、品秋味，共享丰收喜悦。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 摄影 徐歌

水果套圈、玉米投篮……莱西花式庆丰收

本报9月22日讯 22日，莱西市2024年中国农民丰收节庆祝活动在姜山镇新城公园举行。活动邀请了来自白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、亚美尼亚的2024年上合组织国家减贫与发展研修班学员，与200多名农民代表共同参与中国农民丰收节庆祝活动，共享丰收喜悦。本土味与国际范汇聚一堂，可谓看点满满。

本次农民丰收节以“学用‘千万工程’，礼赞丰收中国”为主题，全方位展现五彩纷呈的丰收盛景，生动反映莱西市“三农”事业“气象新、面貌美、活力足、前景好”的美丽画卷。

活动在歌舞《丰收中国年》中拉开帷幕。喜获丰收的农民身着节日盛装，载歌载舞，热情欢快的庆丰收场面令人瞩目。现场还配置了丰收知识问答、水果套圈、玉米投篮等趣味运动会，将农民日常劳作与体育竞赛相结合，男女老少齐上阵，共庆丰收、共享喜悦，赢得观众席掌声雷动。

活动中，“全国农业农村劳动模范”王志涛作为农民代表发言，分享农



农民丰收节庆祝活动启动仪式节目表演。李顺华 摄

业产业创新发展、带头增收致富的经验。活动为2024年对莱西农业发展作出突出贡献的六名代表颁发奖杯，六名农业相关领域能手分别获得“农产品加工大王”“农机大王”“养殖大王”“水果大王”“蔬菜大王”“粮食大王”等称号，用以表彰他们在农业发展方面作出的突出贡献。六位“大王”共同为丰收粮仓添粮，正式启动丰收节活动。

肉鲜膏肥的大闸蟹、个大鲜美的小龙虾、鲜脆多汁的阳光玫瑰等本地特产，吸引现场市民游客流连忘返。11个镇街纷纷“献宝”，展台前水泄不通。活动现场还设立8个非遗手造体验区，多位非遗传承人现场展示，让市民游客体验莱西民俗文化的独特魅力。

活动现场不仅可以感受到“农机秀”，还能观赏到莱西大地良田千里。

马力拖拉机、联合收割机等现代农机具震撼亮相，覆盖粮食耕种、喷药、收割、烘干等全部生产环节，展现莱西市农业发展新农具、新设备、新技术、新模式。金黄饱满的玉米摇曳，“致富的果子”挂满枝头，青秧下是沉甸甸的花生，特色产业奏响乡村振兴铿锵足音。

参观过程中，外国友人们也对莱西市现代农业建设竖起大拇指纷纷点赞。

近年来，莱西市立足自然禀赋，大力发展战略性新兴产业，推进农业生产社会化服务，促进小农户与现代农业有机衔接，加快传统农业转型升级。整合乡村旅游资源，实现乡村农文旅融合发展，为经济繁荣注入活力。坚持学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村，实现华丽蝶变。丰收的故事仍在继续，莱西市将以更大干劲为全力打造乡村振兴齐鲁样板贡献力量，全力塑造青岛北部协调发展新优势。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 王林 杨敏)